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Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti Műveltségi Vetélkedő 2018. 

DÖNTŐ 

Fizika 

CSAPATSZÁM:………………….. 

 

 

F1.            10 pont 

A Föld jelenlegi klímájának alakításában jelentős szerepe van a nagy tengeri áramlatoknak. Ezeket 

a termohalin cirkuláció működteti. Ennek alapja a tengervíz sűrűségének hőmérséklet és 

sókoncentráció függése. A hidegebb, kevésbé sós víz a melegebb, sósabb víz alá tud kerülni. Ez 

történik a Grönlandi medencében. A tengervíz sűrűségét jellemezhetjük a közönséges 4°C-os 

desztillált víz sűrűségétől való eltéréssel ( 3m/kg1000 ). Az ábrán az azonos 

sűrűségtöbbletek vonalai láthatók a hőmérséklet-sókoncentráció diagramon. (itt 35 ‰ azt jelenti, 

35 g só van egy liter vízben) 

 
(http://elte.prompt.hu/sites/default/files/tananyagok/Oceanografia/ch03.html; 3.17. ábra. alapján) 

 

a) Elemezd a 3m/kg27  értékhez tartozó hőmérséklet- és sókoncentráció értékeket, 

összehasonlítva az egyes óceánokat! Melyik érték fordul elő az összes óceánban? Numerikusan 

jellemezd, csak a két lehetséges szélső értéket tekintve, hogy egy fokos lehűlés mennyi sóval 

kompenzálható egy liter víz esetén! 
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b) Vázold az ábra alapján a 10°C-hoz tartozó izotermát a többletsűrűség-koncentráció diagramon! 

Add meg az izoterma egyenletét képlettel és a lehetséges koncentrációtartományt! 

c) A legnagyobb jéghegyek magassága meghaladja a 75 métert. Hány méter magas az a jéghegy, 

amely 75 méter magasan áll ki az óceánból, ha az a legsósabb, illetve a legkevésbé sós 10°C-os 

óceánban úszik? Tekintsd a jéghegy oldalát végig függőlegesnek! A jéghegyből kiolvadó édesvíz 

hatásától tekints el! A jég sűrűsége 3m/kg917 . 

 
Jéghegy         (Fotó: http://www.iflscience.com/environment/when-antarctic-iceberg-size-country-

breaks-away-what-happens-next/) 
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F2.            10 pont 

A famatuzsálemek életkorát megállapíthatjuk az évgyűrűik segítségével. Másik lehetséges módszer 

a C14  aktivitás vizsgálata. Ehhez azonos méretű mintákat veszünk a fa egyes rétegeiből és ezek 

aktivitását hasonlítjuk össze. 

a) Hány éves lehet az a szálkás tobozú fenyő (Pinus longaeva), mely törzsének C14  aktivitása 

középen fele a külső réteg aktivitásának? 

b) Egyenletes évgyűrű-szerkezetet feltételezve, a törzs fele vastagságában mekkora az aktivitás a 

külső aktivitáshoz viszonyítva?  

c) Milyen vastagságban lesz fele akkora az aktivitás, mint a fa szélén? 

d) A Grizzly Giant nevű hegyi mamutfenyő (Sequoiadendron giganteum) a Yosemite Nemzeti 

Parkban kb. háromezer-nyolcszáz éves. Hányszorosa a fa külső szélének aktivitása a fa középső 

része  aktivitásának?  

A C14  felezési ideje 5730 év. Itt most tekintsd egyforma vastagoknak az évgyűrűket! (Persze a 

klímaváltozására éppen az évgyűrűk eltérő vastagságából következtethetünk.) 

 
Mamutfenyő keresztmetszet a Yosemite Nemzeti Parkban (Mariposa Grove)          (Fotó Dr. Kiss 

Miklós) 
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F3.             10 pont 

a) Hány százalékkal nagyobb 27°C-on a C12  izotópból létrejött széndioxid sebessége a C14  

izotópból keletkezett széndioxid sebességénél?  

b) Hogyan alakul a helyzet, ha figyelembe vesszük az O16  oxigénizotóp mellett a kevésbé gyakori 

O18  izotópok lehetőségét is? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Összes pontszám 30  

 


